

高质量发展实现多轮驱动

本报记者 郑进超 本报通讯员 吕常青

积土成山，积水成渊。今年以来，沧州经济开发区根据当前发展实际，瞄准产业、形象、服务、治理下功夫，提升强项，补足弱项，大力优化营商环境、提升创新能力，提高治理能力和服务效能，为“十四五”实现良好开局夯实基础，奋力推动开发区成为投资洼地、高端制造业和新兴产业发展的高地。



全新ix35量产



流水线生产



专注产品质量



先进物流系统



一丝不苟实验



参加配件展

1 提升产能级水平 做强产业集群

作为京津冀协同发展以来落户河北的最大体量项目，北京现代沧州工厂产值稳定，新车型也频频亮相，吸引市场眼球。去年底，北京现代沧州工厂推出全新ix35，产品力进一步提升，销量、口碑连攀新高。北京现代沧州工厂趁热打铁，今年年中计划重推推出北京现代的首款MPV车型（商务型），进一步增强企业核心竞争力。

一辆汽车牵动一条产业链，北京现代沧州工厂年产值已达400亿元，其他相关链条企业产值约200亿元，正在向千亿级产业集群大步迈进。

今年，沧州经济开发区进一步提升服务，促其尽快恢复产能，持续推动汽车产业发展壮大。

此外，抓好新兴产业这一新的经济增长点，沧州经济开发区围绕国恒昌、亚超特、联之捷等现有落地建设的4个高端新材料项目，促其尽快投产达效。

眼下，他们全力推进新型绿色建筑新材料、新型干湿分离装备等5个高端新材料项目尽快签约落地，并洽谈引进一批新材料项目。同时，推进关联产业的互联互通，支持新材料与汽车、航天科技产业的融合发展，构建新兴产业从并排发展到相互融合的产业生态。

实现“无中生有”，提升智能网联产业影响力，率先培育培育多业态融合发展的无人系统产业，积极谋划建设无人产业园，通过举办2021年京津冀国际无人系统高峰论坛及展演、第七届智能网联汽车技术及标准法规国际交流会、2021年度百度Apollo生态大会等专业性活动，进一步提升开发区在相关领域的产业知名度和招商引资影响力，落地一批无人系统产业项目。

深挖生物医药工程产业这座富矿。今年开发区将加快标准厂房建设进度，力促中关村生物医药转化基地第一批项目尽快入驻产业园。持续加大招商引资力度，重点承接北京生物制剂、医疗器械、医疗设备等优质项目，争取年内第二批10家以上优质企业签约落地，并启动生物医药产业园（二期）建设。

大力掘金航天科技产业。充分发挥航天科技航天成果展示交易中心作用，加快航天科技产业园建设进度，尽快导入10个以上生产型项目。扩大新材料相关合作渠道，加强与航天科工、航天科技等军工企业合作，拓展一批航空航天优质项目。

聚焦聚力传统产业转型升级。深入开展“百企转型”活动，鼓励工业企业“零增地”技术改造，推动现有企业通过技改提质增效。发挥武汉理工产业研究院、市工业设计中心等创新研发机构的作用，及时解决技改难题。借力开发区高端管道装备园在全市范围内的行业引领作用，力争更多高端管道项目聚集。大力开展低效用地整治，积极淘汰、转型一批传统企业，新一批优质项目，实现现有土地的集约高效利用。

2 提高环境颜值 形象有「里」有「面」

高质量跨越式发展，离不开高质量的环境形象。开发区的形象是发展质量和综合竞争力的体现，反映着开发区人的精神面貌和工作能力，也影响着招商引资的成效。

作为一个产业新城，开发区正在奋力打造更加整洁优美的创业环境，展现包容开放的形象气度。必须全盘考虑，强化优势，补足短板。他们深刻认识到，目前，一些地方存在标识标志不清、私搭乱建、环境卫生死角多、绿化建设标准低、社区特别是村落内环境治理不到位等问题，借助全市“拆促畅增优”活动，开发区大力整治，全面落实市委、市政府决策部署，全力抓好面貌改造，加快推进城乡环境提升，打造现代化靓丽东部新城，启动了拆违建、洗城、环境卫生3个专项行动。

拆违治乱，强力推进城乡面貌整治提升，以开局即攻坚、起步即冲刺的决心和态度，开发区综合执法局将利用2个月的时

间，对辖区内碍观瞻、侵占街巷的违章建筑、私搭乱建等进行集中清理。以大力度、大气魄拆迁拆违，坚持摸清底数，全面拆违，以拆促建、以拆促管、以拆促变。

综合执法局摸排全区违法建筑以及与最新规划布局不相符的建筑，做到“全覆盖、无死角”，应拆尽拆，确保“清零”。他们坚持依法依规、确保稳定，注重研究政策，坚持统一标准、公平平等，加强思想教育，把疏导做在前，充分考虑群众的合理诉求，妥善解决群众的实际困难，保护群众的合法权益。

同时，他们坚持拆建并举、拆控并重。把拆违与治理“脏乱差”、城市绿化等工作紧密结合起来，对腾出的土地宜建则建、宜绿则绿，真正做到拆违治乱、拆违还路、拆违增绿、拆违添景，增设城市广场、绿地、运动休闲等公共空间。

他们充分利用遥感和现代信息技术，实施多维防控，确保新

增违建第一时间发现、第一时间制止、第一时间查处，始终保持对违建问题“零容忍”。

全面开启“洗城”模式，按照全域覆盖、绝不留尘的原则，对建成区范围内的主次干道、便道、人行道、绿化带、树木、隔离护栏、沿街立面、灯杆、广告牌匾等定期进行全覆盖清洗。综合执法局制定细则，提高第三方环卫清洁服务标准，细化门前“五包”内容，确保进入开发区让人顿觉清爽、眼前一亮。

全面提升园区品位，高标准规划设计进出开发区主干道标识，提升党建、新发展理念等宣传展示设计水平，统一规范沿街门市、单位门头牌匾设计标准；提升交通管治水平，科学规划公共交通站点布局，统一设计公交站站点标识，加大停车位泊位供给与标准化停车管理力度；提升全区绿化规划水平，构建景观式、组团式绿色廊道，对重要区域、重要节点精致精细绿化，营造清新、整洁、靓丽、大气的园区风貌。

3 高标准治理提升获得感 全流程服务促发展

优化营商环境，重点在服务。近年来，沧州经济开发区不断创新方式，提高服务能力，并进一步打造全流程服务支撑，推动项目尽快落地并投产达效。优质的服务让很多客商主动做起招商代言人。

开发区各部门聚焦招商引资、项目审批、落地达产等重点工作，深入学习国家方针政策，对标对表外地经验做法。他们进一步建立多部门定期会商制度，加强内部沟通，互通有无、互促互鉴，全面掌握全区动态。努力提升全流程服务质量，强化责任意识，主动解决企业“急难愁盼”的问题。统筹做好征地农赔、组卷报批工作，强力推进临水、临电、临路建设，破解制约项目发展的资金瓶颈，跟进监督手续跑办、落地达产、惠企政策落实情况，发挥好监督保障执行的作用。进一步提升全流程服务效率，推行“零障碍”服务全程协办机制，靠前服务、主动服务、贴身服务。

开发区下辖7个村，实现乡村振兴、提高群众的获得感幸福感，有赖于高标准推进社会治理能力提升。

他们强化村级基层治理，扎实做好村（居）“两委”换届选举，把政治上靠得住、工作上办实事、作风上过得硬、群众信得过的同志选拔出来，强化基层组织的监督管理，切实提高村务管理的规范化、制度化水平。近年来他们大力推进民生实事和民生工程，不断提升群众幸福指数。

以制度建设防范化解重大风险。按照“外防输入、内防反弹”要求，落实常态化疫情防控措施，开启“绿色通道”，为北京现代韩国技术人员来沧工作做好服务保障。严格落实领导干部坐班接访制度，相关责任单位用情用力化解矛盾纠纷，重点做好征地拆迁、住房建设领域、拖欠农民工工资方面信访化解工作。相关部门切实履行安全生产监管主体责任，持续开展各行各业领域专项整治。



众创空间大有作为



传统产业提档升级



大力拆违